



## Por tres puntos distintos se ha roto el frente de Teruel y se ha arrollado al enemigo Diez pueblos liberados, más de setecientos prisioneros, centenares de muertos y abundantísimo material Un "Martin Bomber", de bombardeo rojo derribado sobre nuestras líneas

### El triste papel de la España roja

Con apremio angustiado, Alvarez del Vayo, ejecutando consignas soviéticas, ha interesado que la Sociedad de Naciones vuelva a examinar los problemas de España.

En momentos en que Europa se adentra en un clima de paz, firmando el acuerdo entre Inglaterra e Italia, iniciadas las conversaciones Blondel-Ciano, cuando la propia Checoslovaquia reconoce la conquista de Etiopía, Alvarez del Vallo, o mejor Dimitrov a través de Alvarez del Vayo, querría suscitar disparidades, debates, rozamientos... No es de creer, por absurda que sea la visión de las cosas que tenga el ministro de Negocios Extranjeros de esa fragmentada e intermitente España roja, que abrigue la menor esperanza de éxito en su gestión, que crea que de las solicitadas reuniones de Ginebra puedan derivar acuerdos que modifiquen la línea de conducta de las grandes potencias. Pero lo que interesa es alterar el clima de paz. Lo que se persigue es ir dejando gérmenes de posible conflicto, lo que se busca es una tribuna de agitación... Todo ello en interés de la U. R. S. S.

Alvarez del Vallo no es otra cosa que un agente soviético. Separado Prieto del Gobierno rojo, todas las palancas fundamentales de la Soviética Occidental, (Presidencia, Guerra, Negocios Extranjeros) están en manos de hombres absolutamente sumisos a Moscú. Las exigencias soviéticas para los ministros recientes han sido rotadas sin una reserva. Todo el poder para los soviets. Tal es la realidad de la España roja.

La prensa de Francia subraya la importancia del último reajuste ministerial de la España roja. El hecho de que Negrín continúe en la presidencia, ha motivado el que para muchos haya pasado inadvertida la trascendencia del reajuste, su significación política. Y esta no es otra que la indicada: la ratificación, la acentuación de una actitud de prosternación total y definitiva, de obediencia ciega a Moscú. Según comentan algunos periódicos franceses, esta maniobra desesperada de Alvarez del Vayo va a producirse en el mismo momento en que Inglaterra y Francia tomaron la iniciativa de enterrar en Ginebra el asunto de Etiopía. Esto es muy expresivo por lo que respecta al verdadero objetivo que Alvarez del Vayo y sus acólitos se proponen perseguir.

Liquidado el asunto de Etiopía, en vías de franca realización la aproximación anglo-franco-italiana, interesa a la U. R. S. S. mantener un segundo avispero: España. Lo que se persigue es que exista siempre en el horizonte europeo una nube, una posibilidad de perturbación, que no se despeje por completo. España ha sido para la U. R. S. S. menos que un objetivo, un instrumento. Pensaba el Komintern establecer el comunismo en España para seguidamente instaurarlo en Francia. Contaba que la primera etapa se realizaría en dos meses, la segunda en seis. Y este plan ha fracasado totalmente. Derrotado el comunismo en España, Francia ha tenido ocasión de ver claro. La sorpresa, gran arma bolchevique, es ya imposible.

Pero aún cabe explotar la guerra de España, aún puede servir para crear ficciones, para perturbar o retardar la pacificación europea. La U. R. S. S. no puede realizar sus designios de revolución más que a través de la guerra. Y hará todo lo posible para no renunciar a sus siniestras esperanzas. Mantendrá conflictos en Europa, los provocará. La U. R. S. S., gran agitadora, ve quebrado el negocio de su sucursal. Pero le interesa sacar algún partido de su quiebra.

### Comienza el Congreso de Servicios técnicos de F. E. T.

BILBAO.—Ayer se celebró en el Paraninfo del Instituto, la sesión de apertura del primer Consejo Nacional de los Servicios técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Asisten delegados de todas las provincias liberadas y de Barcelona, Madrid, etcétera.

Al fondo del salón se ha colocado un gran retrato del Generalísimo Franco, orlado con la bandera nacional, y a ambos lados otras de Falange.

Presidieron el subsecretario del Ministerio de Industria y Comercio y delegado nacional de los Servicios técnicos; el gobernador militar, el gobernador civil, el alcalde de la villa el presidente de la Diputación y el arzobispo.

Dió la bienvenida, en nombre de la ciudad, a los delegados de las provincias, el alcalde señor Careaga.

A continuación, el gobernador militar declaró abierta la sesión, que comenzó con un discurso del señor Es-

carrio, que habló de lo realizado en un año, de la coordinación de servicios, de la labor meritosa y edificante de los Sindicatos. Terminó dedicando un recuerdo al Ausente.

Seguidamente el secretario general dió lectura del nombre de los delegados que acuden al primer Consejo.

Por la tarde se celebró una nueva sesión, a cuyo final, los delegados fueron agasajados en el Ayuntamiento.

Se ha enviado al Generalísimo un telegrama redactado en términos de alta exaltación patriótica.—(D. R. V.)

### Brasil reconoce al Imperio italiano

ROMA.—El Conde Ciano ha recibido en el Palacio, la visita del embajador brasileño, Adalberto Guerra Duval, quien le manifestó que su Go-

### Cuartel General del Generalísimo

#### Sección de información Estado Mayor

Parte oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 25 de abril de 1938 (II Año Triunfal):

El día 23, el Cuerpo de Ejército de Castilla rompió el frente enemigo por tres puntos, arrollando a las fuerzas rojas, que dejaron abandonados cientos de muertos, más de 200 prisioneros y mucho material, quedando liberados los pueblos de Molinos, Cuevas de Cañart, Mezquita de Jarque, Cueva de Almudén, Jarque de la Val, Galve Cañada de Vellido y Aljana, ocupándose también el vértice el Censo, al Noroeste de Aguilar del Alfambra, que fué contraatacado ayer, 24, por el enemigo, al que se rechazó y se le causaron numerosas bajas. Venciendo la resistencia enemiga se ocuparon y rebasaron ayer los pueblos de Campos y Ejulve, cortando la carretera de Ejulve a Cantavieja.

Se cogieron más de doscientos muertos de los rojos, entre ellos un jefe y varios oficiales, y se hicieron más de quinientos prisioneros, entre los que figuran un comandante profesional del Ejército y una compañía de Zapadores completa.

En el pueblo de Galve se encontró un depósito de municiones completo.

Hoy las tropas de Castilla han seguido su avance sin que se sepa con exactitud, a la hora de dar el parte, la línea que han alcanzado.

Las de Galicia han rechazado un contraataque del enemigo, que ha sufrido grandes pérdidas, y han efectuado la limpieza y consolidación del terreno conquistado ayer.

En el frente de Teruel se derribó ayer un avión rojo de bombardeo tipo «Martin Bomber», que cayó en nuestras líneas, haciendo explosión.

Salamanca, 25 de abril de 1938. (II Año Triunfal).—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Interesantísimos acuerdos de la Junta de Relaciones Culturales

El sábado por la tarde se constituyó en el Ministerio de Asuntos Exteriores la Junta de Relaciones Culturales creada por Decreto de 16 de febrero de 1938, y se designaron las personas que han de formar parte de ella.

Dicha Junta se ocupó de los siguientes asuntos:

Se convino en participar en la exposición bienal de Venecia, que se inaugura el 1.º de junio próximo. Se acordó que en dicho Certamen bajo

### Una mujer da a luz cuatro hijos

BADAJOS.—En el pueblo de Alburpital, Dolores Caballero, ha dado a luz cuatro varones en un solo parto, dos de los cuales nacieron muertos.

Es una mujer modesta que tiene su marido como cocinero de milicias en el frente de Madrid.—(Faro).

bierno reconoce al Rey Victor Manuel como Emperador de Etiopía.

El ministro italiano le comunicó que tomaba buena nota del acuerdo del Gobierno de Getulio Vargas, y que lo trasladaría a los suyos, a los efectos procedentes.—(D. R. V.)

la dirección del Servicio Nacional de Bellas Artes tomen parte artistas representativos de la pintura y escultura, tanto académica como de tendencia moderna, ya que se trata de hacer un exponente antológico de valores varios. Dado lo reducido del local, por desgracia, no pueden ser tan numerosos como fuera de desear y sería posible por la cantidad y calidad de los artistas españoles, adheridos a nuestra Causa, los seleccionados, pero estos servirán de compendio de los valores relevantes hispánicos en el campo de las Bellas Artes.

El salón central del pabellón español será reservado como sitio de honor, al pintor Ignacio Zuloaga, que, en esta ocasión mostrará al mundo cuadros que hasta ahora no han figurado en ninguna exposición pública.

Se estudiaron los distintos asuntos pendientes: intercambio de becarios, asistencia de España a Congresos y Exposiciones de distintos países, cursos de verano para extranjeros en Santander, etc.

Por iniciativa del presidente de la Junta Excelentísimo señor don Pedro Sáinz Rodríguez, ministro de Educación Nacional, se abordaron temas nuevos tales como: la solicitud especial con que hay que seguir la obra de beneméritos hispanistas en el ex-

### Las relaciones comerciales entre el Reich y Rusia

BERLIN.—Recientemente se ha firmado un nuevo acuerdo comercial entre Alemania y Rusia.

Como es sabido, el comercio entre los dos países, a pesar del antagonismo político, ha sido importante durante los últimos años, habiendo dejado un saldo a favor del Reich de 33 millones de marcos en 1936 y de 52 millones en 1937. El nuevo acuerdo es menos favorable al desarrollo de las relaciones comerciales que los acuerdos precedentes. Sobre todo Alemania no concede ya más créditos a Rusia; además el comercio se efectuará con el régimen de «Clearing». Precisando: el Reich pagará las adquisiciones en Rusia abriendo una cuenta especial de marcos, y los soviets utilizarán estas disponibilidades para pagar los artículos comprados en Alemania. El resultado de este sistema, será pues, que la U. R. S. S. no podrá importar del Reich más de lo que Alemania haya importado de Rusia; por esto el comercio estará equilibrado y desaparecerá el saldo activo para Alemania.

Alemania se ha reservado el derecho de adquirir oro y platino de Rusia.—(U.S.).

tranjero, que a nuestra cultura consagran sus desvelos. La posible reunión de elementos intelectuales del mundo, en tierra española para el estudio y conocimiento de la verdadera significación espiritual de la Historia de España, frente a la labor falsificadora a que tanto ha contribuido algunos grupos de intelectuales que, formados dentro del Estado español, desnaturalizaron el sentido de la cultura nacional. Posible creación de un doctorado hispano-americano. Mejoramiento de nuestra Enseñanza Superior para que hacia nuestras Universidades se encauce «motuo proprio» la juventud estudiosa de Hispano-América, deseosa de ampliar sus estudios.

El cuidar que nuestros pensionados fuera nos aporten la técnica de otros países sin desnacionalizar sus sentimientos. El vigilar las residencias de estudiantes españoles en otros países llegando a crear institutos hispánicos en donde puedan convivir los pensionados españoles con los de las Repúblicas hispano-americanas, e n prueba de que sentimos iguales preocupaciones de mejoramiento y en fomento de una solidaridad estrecha, hija de una convivencia prolongada. La selección de Lectores españoles en el extranjero para que no se limiten a enseñar literatura y lengua castellana, descarradas en sus sentimientos, sino vibrantes y llenas de hispanidad.

El establecimiento de nuevos Tratados de propiedad intelectual que servirán para valorizar, en provecho de ambas partes contratantes la producción intelectual. El fácil envío de libros mediante reducción de tarifas de correos. Por último la publicación en España de un repertorio bibliográfico, catalogación de toda producción literaria, científica y artística en lengua española lo que transformará a nuestro país en receptáculo central de las actividades del espíritu de 22 Estados distintos, con provecho principalmente para los autores de aquella producción transformando la ca-

### El obispo de Lourdes socorre a 150 prófugos españoles refugiados en Francia

BAGNERES DE LUCHON.—Procedentes del valle de Arán han llegado aquí unos 150 prófugos. Después de haber sido identificados, clasificados y alimentados han sido dirigidos al campo de Marignao. Esta nueva afluencia de fugitivos, entre los cuales se encuentran numerosos enfermos y heridos, ha dado ocasión al obispo de Lourdes, informado por el prefecto de la inminente llegada de aquellos, a salir a su encuentro precediendo una columna de autoambulancias con muchas camillas. Efectuados los primeros socorros, el obispo ha dejado una importante suma de dinero para socorrer a los más indigentes. (U. S. I.)

### En memoria del glorioso general Mola

Suscripción para elevar una Cruz monumental en el lugar del accidente que le costó la muerte

Suma anterior, 479,50 pesetas. Señor alcalde, don Peregrin Iranzo, 5 pesetas; don Cesáreo Sánchez Díaz, 5; don Emiliano Bernabé Lefler, 2; don Rufino Martín, 2; don Antonio Félix López, 3; don C. F. Fernández Anadón, 5; don Siro Martín, 5; don Emilio de Paz, 5; don Lorenzo Bernado de Quiros, 5; don Cesar Lopez Cubas, 3; doña Andrea Cubas Rico, 2; doña Blanca López Cubas, 1; don Andrés López Cubas, 1; Louta López Cubas, 1; doña Oliva Herrera, 1; doña Lucía iglesias, 5; don Isidro González Soto, 5; doña Asunción de Vega, 5; don González, 5; don Pácidio Avila Reina, 5; don Fausto Paradinas, 5; don Jesús Martín, 3.

I. M. M., 3; señor Delegado de la Caja de Previsión Social de Avila, 5; don Victor Rodriguez, 2; don Ramón Caldeias (Bohodon), 2; don Lorenzo Muñoz, 5; doña Maria Velasco, 5; don Mateo Martín Velasco, 2; Lorenzo e Isabelita Martín Ortega, 2; doña Felisa Martín Velasco, 2; don Benito Davila Sánchez Monge, 5; señora viuda de Mangiano, 5; señora de Mangiano, 5; don Angel Mangano, 5; don José San Román, 5; don José Sánchez García, 5; don Emilio Estévez Píera, 1; don Juan José Martín y señora, 5; don José García Gómez, 5. Total recaudado, 622,50 pesetas.

La suscripción de homenaje al general Mola

PAMPLONA.—La suscripción abierta para levantar un monumento al invicto general Mola, en el lugar donde alcanzó gloriosa muerte, alcanzaba hoy una cifra superior a veintemil pesetas.

Ante el gran esfuerzo y sacrificio de nuestra juventud, debías ofrecer sin regateos lo poco que la Patria te pide.

Si no entregas tu chatarra no serás digno de convivir con los que luchan por ella.

pital de España, pese a la distancia que la separa de los distintos países, en sede de la intelectualidad de habla hispánica en el mundo.

EPISODIOS DE LA GESTA HISPANICA

El Alzamiento en Albacete

(REPORTAJE INTERVIEW)

por VALENSETTE.

Unas palabras

El periodista, cast lempre, se debe a sus lectores; al mayor o menor atractivo que ofrezcan las estelas de su pluma.

SERRANO R.

Lector: La verdad es el único valor de este reportaje, y si intercalo algo anecdótico, no lo hago injustificadamente; obro así, únicamente, en provecho de hacer resaltar más la verdad, puesto que no es una narración fantástica, sino verídica vivida por unos hombres que, atrayendo el hambre, la miseria y toda clase de vejámenes que parecen inverosímiles, recorrieron cautivos de la hoz internacional y antiespañola, toda la macabra zona marxista, pasando por Albacete, Almería, Barcelona, Cartagena, Mahón, etc., etc., hasta que llevados a uno de los frentes de combate, lograron pasarse a las filas nacionales.

Podría haberlo titulado, 'Reportaje de la España Roja', pero me parece más bien en la forma que lo hago, por tratar, en primer lugar, de los acontecimientos en Albacete, al estallar el Glorioso Alzamiento Nacional, y por ende, los narradores pertenecen a aquella legión de patriotas que resistieron en su puesto hasta el imposible dentro de la capital.

Por discreción me abstendré de publicar algunos nombres y fechas pues, a más de poder causar algún perjuicio, no ampliaría en nada, dentro de lo que cabe, la información de este reportaje.

Antecedentes

Todos los pueblos, por pequeños que sean, tienen su historia.

SERRANO R.

No sería necesario destacar la actuación del Frente Popular en Albacete, porque puede muy bien compararse a la del resto de España. Pero sí debemos, cuando queremos justificar el fin de un acto cualquiera, exponer los móviles que empleamos para su realización. Y es lo que trato de justificar, querido lector, en este capítulo de 'El alzamiento en Albacete'.

Hacia algún tiempo que en Albacete eran perseguidas todas las personas de derechas—de orden llamo yo—y la máxima autoridad de la provincia había sido elegida, ya de antemano, para los fines serviles del Komintern, por el Gobierno soviético, compuesto de masones y asesinos; ¡qué triste retrato del último Gobierno del Frente Popular! Pero, y a parte de ser triste, no tenemos más remedio que reconocerlo así; el encarcelamiento de los más altos defensores de la Patria; el asesinato de Calvo Sotelo; los preparativos, y a veces intentos de asesinato en destacadas figuras de la actualidad; que serían las presuntas víctimas de los manes de un Gobierno que decía representarlas, lo demuestra.

Ya, unos días antes de estallar el Alzamiento, las comparsas de la U. R. S. iban siendo armadas—para dar el tiro de gracia a nuestra querida España—por las 'chekas' instaladas, bajo la máxima autoridad del Komintern, en todo nuestro territorio. Pero el pueblo, este españolísimo

cia de Avila, 432,65; don Juan Nariños, de San Juan de la Encinilla, primera mensualidad de su hijo, alférez don Isidoro Nariños, muerto en el frente, 320; pueblo de Arévalo (segunda relación), 220; pueblo de Orbita (vecinos), 21,25; don Pedro Macías Muñoz, de Valladolid, 416,66; Compañía Micaelo de Fuente el Saúz, 7,15; Alcaldía de Cebreros y vecinos, 244.

Avila 12 de Abril de 1938. II Año Triunfal.—El teniente coronel jefe, Fernando Canals.

pueblo ibero, que jamás consintió asentar tranquilamente la planta del extranjero, se da cuenta de la traición de los hombres que le representan, ve convertida su Patria en una colonia de Moscú, («...es evidente que algún día estallará un conflicto inevitable. Si la revolución mundial, si los obreros de Occidente no nos ayudan, pereceremos...» «Pravda», 10 enero 1926) no quiere someterse al yugo de unos hombres sin patria, a un conglomerado de hombres degenerados, y, ante la impotencia de un Gobierno—que prácticamente nunca lo fué—se rebela, y con las armas en la mano se lanza a la conquista de una tierra que le pertenecía, de una Patria suya, de una España que era almoneda anunciada por los más grandes rufianes del mundo. Y he aquí justificado nuestro Glorioso Alzamiento. Un Gobierno que pone en almoneda un pueblo que dice representar y un pueblo que quiere evitar por la fuerza—ya que la razón estaba declarada fuera de la ley—que sus hogares sean vendidos a una nación retrógrada, déspota y bárbara.

¡Sublevados!

Cuando una cosa se corre, lo mejor que podemos hacer es enterrarla, o arrojársela al muladar.

SERRANO R.

Albacete 19 de julio de 1936. No fué para todos sus habitantes un amanecer como los demás. Es justo reconocer que no todos conocían lo del Alzamiento. Por la misma razón pasará por alto pequeños datos que sólo a los historiadores interesará conocer, comenzando la narración desde la hora en que principiaron los incidentes.

Sobre las tres de la tarde, el gobernador civil de la provincia—Íntimo de Azaña—ordenó, por mediación de su gente, la recogida de cuantas armas hubiese en las armerías. Mientras tanto los verdaderos españoles vigilaban. Tuvieron conocimiento de lo que se proponía el gobernador y se adelantaron en su proyecto. Tres camiones con fuerzas de la Guardia civil, por orden de su jefe, don Fernando Chápoli, se dedicaron a esta tarea, y cuando se encontraban practicando este servicio, se presentaron las fuerzas marxistas enviadas por el gobernador para apoderarse de las armas.

El que hacía de jefe de estas fuerzas dijo, dirigiéndose a los guardias: «—Dadnos estas armas, que venimos por orden del gobernador a recogerlas». «Id al cuartel, que allí se os darán»—contestaron aquellos. No sé si sería el miedo a los fusiles de los guardias o la confianza de recuperarlas lo que les hizo desistir de su propósito, pero lo que sí puedo decir es que los mercenarios marxistas tomaron las de «Villadiego» sin decir palabra.

Estado de guerra

Las leyes, cuando no son respetadas, se hacen cumplir con el fuero de las armas.

SERRANO R.

Serían las cinco de la tarde del día 19 de julio de 1936. En vista del incremento que tomaban los acontecimientos, el jefe de la Comandancia de la Guardia civil, en unión del que fué comandante militar de la Plaza declaró el estado de guerra.

Falange Española, siempre atenta en los destinos de España, ordenó la concentración de sus hombres en la capital, para ponerles a las órdenes del jefe de las fuerzas nacionales. A medida que se presentaban, se les pertrechaba de armas y municiones, y se les indicaba los servicios a practicar. Rápidamente fueron detenidos los directivos de la Casa del Pueblo y el gobernador civil. Por cierto que al entrar las fuerzas nacionales en su

(Continuará).

Realidades consoladoras Un llamamiento de la Entente Internationale Anticomunista

Ignoro los sentimientos y presentimientos de todos y de cada uno de los pueblos de España; sin embargo, con la modestia psicológica de un humilde observador, creo podría formularse la siguiente afirmación, fundamentada en la realidad de los pueblos recorridos: los pueblos, al menos los de la España de Franco, están, como nunca, dispuestos a un verdadero resurgimiento cristiano.

Lo que pudiéramos llamar cerebro de la sociedad, la parte directiva y responsable de la organización de un pueblo; es decir, los hombres, que en definitiva, son los que han de intervenir de hecho en la evolución popular y patriótica, digan lo que quieran algunos intrusos y exagerados feministas, los hombres vuelven todos a Cristo, a la voz del que sincera, desinteresada y cariñosamente les llama en nombre de su Iglesia y de la religión verdadera.

Este es un hecho consolador, que no puede ponerse en duda, porque lo demuestra la experiencia de cuantos han sido llamados de la manera particular con que Dios los atrae; necesitan este llamamiento particular ¿cómo no? cada Lázaro, para levantarse del sueño de la muerte o de la indiferencia en que dormía, consciente o inconscientemente, necesita su llamamiento especial; pero si este llamamiento se hace; el indiferente, el muerto resucita, responde al eco de esa voz, que tal vez nunca oyó repercutir en sus oídos, porque dicho sea de paso, se han dado muy pocas voces ante los oídos masculinos, con el pretexto de que éstos no suelen abrirse a los clamores del sacerdote, y de que es mucho más fácil dejarse oír del devoto femenino sexo.

¿Pensáis vosotros, que la nueva España que todos anhelamos, la verdadera España imperial y cristiana, se pueda formar con hombres apartados de Cristo y de su Iglesia?

En este pueblo, y lo mismo se podría decir de muchas ciudades, no se empeñe usted, los hombres no suelen venir a la iglesia; les verá usted por las plazas, en los caracoles, a las puertas de los bares; no son malos, pero a la iglesia no suelen ir; en cambio las mujeres todas acuden al templo, verá cómo se le llena la iglesia de mujeres, éste es un pueblo muy religioso... Al oír tales afirmaciones creedme, no sabía si reírme o desahucarme; porque llamar muy religioso a un pueblo, donde no van los hombres a la iglesia, ni frecuentan los Sacramentos, ni se acuerdan para nada en sus negocios y en su vida de Dios y de su Cristo, si eso es ser religioso ciertamente, no hay pueblo impío ni pagano en el mundo; pero como no es eso ser religioso, sino todo lo contrario, resulta que un pueblo y una nación donde no acudan los hombres al templo a cumplir con sus deberes religiosos, ni es, ni puede llamarse, ni será nunca religioso; porque como la sociedad, los pueblos y las naciones han de ser dirigidos por los hombres y no por las mujeres, y éstos son los que han de influenciar en el curso, evolución e historia de los pueblos, si ellos no son religiosos y católicos prácticos, creedlo, nunca, jamás lo serán los pueblos, ni la nación; ¿qué iba quedando en nuestra España de religión? ¿qué influencia tenían en sus destinos y en su historia los sentimientos religiosos de nuestras mujeres, que, gracias a Dios, no han perdido nunca el sentido religioso español, ninguna o casi ninguna, porque no son ellas las llamadas a gobernar los pueblos, ni son las responsables de las torceduras morales de la sociedad; son los hombres, cabezas de familia, rectores natos de la nación, responsables de sus actos, de los de sus hijos y de los de sus pueblos; son ellos, pues, los que tienen más obligación de acudir al templo, de cumplir con sus deberes religiosos, de dar buen ejemplo a la sociedad, y mientras esto no sea un hecho, la nación, los pueblos y los individuos no serán lo que deben de ser, porque si no se cumple con Dios, menos se cumplirá con los hombres y con la sociedad.

El retorno de los hombres a Cristo y a su Iglesia, es el termómetro

que marca la elevación moral y el engrandecimiento cristiano de un pueblo; todo lo demás es andarse por las ramas y edificar sobre arena movediza; planes y conjeturas de inteligencias tuertas, que no viendo el problema más que por un lado, no pueden, por falta de visión certera, resolverle íntegra y satisfactoriamente.

Animo, pues, cristianos y españoles de buena voluntad; por Dios y por la Patria, a forjar una España grande, cristiana e imperial, haciendo que los forjadores de esta imperialidad, es decir los hombres españoles, vuelvan a Cristo y a su Iglesia, como de hecho lo están realizando ya, donde se les ha llamado en nombre de Dios; el hecho consolador se ha repetido, no en uno, sino en todos los pueblos llamados al resurgimiento cristiano, para el que ahora más que nunca están dispuestos los pueblos, si se les sabe llamar como Dios manda, con el desinterés y cariño, que atrae; con el amor sincero y paternal, que no sabrán comprender los corazones pervertidos y malos, que todo lo echan a la peor parte, por su propia corrupción, pero que sabrán agradecer los corazones nobles y bien nacidos, que, si hasta ahora han estado apartados de Dios, ahora, sea por las circunstancias actuales, sea por lo que sea, porque Dios se vale de insignificancias insospechadas para traernos al buen camino, ahora, a la voz del que les llama en nombre de Cristo, vuelven a su Amantísimo Corazón a recibir el ósculo de paz, y al regazo maternal de su santa Iglesia, en donde les espera con los brazos abiertos la felicidad relativa de esta vida y la interminable y absoluta de la otra.

Buenaventura Antón, C. M.

Ecos fontiverreños

La visita del Obispo

Con mucha solemnidad fué recibido en esta villa el Excmo. Sr. Obispo Doctor Moro al que acompañaba su Secretario Canciller, don Castor Robledo que venía en Santa Visita Pastoral.

A las afueras del pueblo les esperaba el Clero las autoridades municipales, judiciales, niños de las escuelas con los maestros, Acción Católica de señoras y jóvenes, Sindicato Católico Obrero de San Juan de la Cruz, milicias de flechas y playeros al mando del jefe local señor La Fuente, falangistas con su jefe local y subjeje señores Palan y Domen, Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, funcionarios públicos, y todo el pueblo en masa que le aclamó con mucho ardor. También asistió la Guardia Civil.

Cuando entró en la plaza, frente la Estatua del Santo Carmelitano, se cantó el himno a San Juan de la Cruz y las milicias el Nacional, Cara al Sol y Oriamendi.

A la entrada del templo parroquial se hallaba el párroco revestido de capa pluvial que entregó al Prelado el hisopo con el que tomó agua bendita y roció a los diocesanos.

El señor secretario, en nombre de Su Excelencia, dió las gracias a las autoridades y pueblo por el recibimiento que habían hecho al señor Obispo.

Al día siguiente celebró la Santa Misa armonizada por el organista de la parroquia, distribuyendo la Sagrada Comunión a muchísimas personas figurando a la cabeza el Ayuntamiento de la villa.

Fueron padrinos del Sacramento de la Confirmación que administró el Prelado, después de la misa a más de 300 niños, don Ediverto Valverde, juez municipal, y su distinguida esposa, que obsequiaron a los confirmados con caramelos.

Fué realizada la visita canónica a la parroquia, ropas y archivo; haciéndola después a las escuelas con preguntas de doctrina cristiana y Historia Sagrada a los niños, que halló muy bien instruidos en estas asignaturas, recibiendo la felicitación los maestros.

La E. I. A. ha publicado y difundido el siguiente llamamiento:

«La prensa de extrema izquierda no ha cesado de reprochar con la mayor violencia al General Franco la ayuda que ha recibido de Italia y Alemania; pero ha guardado su silencio sobre la intervención soviética en la España llamada «republicana». Sin embargo los soviets, no solamente no se han contentado con el envío de soldados, cuadros de mando, aviones, tanques, etc., sino que han impuesto al correspondiente Gobierno «republicano» sus métodos y táctica. Y ya se sabe la absoluta crueldad de éstos.

La intervención de Moscú sobre el Gobierno de Barcelona se ha ejercido y se ejerce de manera continua. Ello no impide a ese Gobierno proclamar su carácter «democrático». Pero esa «democracia» es hermana gemela de la «democracia» staliniana. Todos los que han logrado escapar de la España roja, sean intelectuales, obreros o soldados de las brigadas internacionales que han desertado por descontento, todos testimonian aquella intervención y la puesta en práctica de sus métodos.

El profesor francés, Felicien Challaye, y M. Mac Govern, ciudadano británico, enviados ambos por las organizaciones revolucionarias internacionales en calidad de informadores a la España «gubernamental», y cuya información puede leerse en el número de «Revolution Proletarienne» del 25 1 38, conclúan:

«La Rusia soviética ha comprado España. Su ayuda armada ha otorgado al Komintern un poder tiránico que uti za para encarcelar, torturar y matar a los que no aceptan la línea comunista. Hay dos brigadas internacionales en España: una que combate en el frente y ha sido constituida por el movimiento socialista mundial, y otra que es una Tcheka internacional al servicio del Komintern, y que está formada por gangsters...»

«Moscú quisiera hacer callar las lenguas, encadenar los miembros, y reducir al estado de maniquí, a cada uno de los militantes del mundo. Moscú compra y corrompe los jefes y gasta sumas enormes en su propaganda... El estudio y la experiencia de la política comunista nos ha llevado a la convicción profunda de que ayudar a los comunistas en la obtención de puestos en el movimiento obrero, es una locura criminal. La dignidad humana exige denunciar su criminal conducta».

Sí, bajo el Gobierno de Barcelona, según la afirmación categórica de esas personalidades notorias de extrema izquierda, «una Tcheka internacional al servicio del Komintern y formada por gangsters» aplasta por el terror a los marxistas y anarquistas indóciles, puede suponerse cuál será la situación de los religiosos y personas de derecha «burguesas»—hombres, mujeres y niños—encarcelados por millares y sujetos al arbitrio «bestial» de los tchekistas.

En la visita a la iglesia de San Juan de la Cruz recibió a las señoras de Acción Católica y en la sacristía lo hizo con los jóvenes, que son muy pocos por encontrarse muchos en los diversos frentes, a los que alentó para que hiciesen propaganda de aspirantes.

En el Circulo de estudios visitó a las jóvenes de mencionada Acción Católica e hizo a la presidenta, señorita Emiliana López, oportunas preguntas sobre la labor que hacían en el Circulo, viendo después en el oratorio a las aspirantes con su delegada, exhortándolas a que perseveren en la virtud para ingresar pronto en la Acción Católica.

Por la tarde, después de terminar su visita en el convento de Religiosas salió para Avila, siendo despedido por los fontiverreños con muchos aplausos y vivas, cantando la milicia de Pelayos y Flechas los himnos correspondientes.

El duende del Cementerio.

En el puerto de Barcelona los barcos extranjeros están anclados no lejos de las prisiones flotantes rojas en las que se renuevan diariamente tantas agonías morales y físicas. ¿Asisten impasibles aquellos barcos a las cotidianas tragedias que se desarrollan en esos barcos? ¿Asistirán tal vez mañana a la matanza de los desventurados que albergan esos barcos siniestros?

El honor humano exige que se denuncie la conducta bestial de los comunistas,—afirman Felicien Challaye y Mac Govern—hablando de lo que han visto en España roja. Los Gobiernos de Europa y América permanecerán sordos ante esa denuncia que es un llamamiento a su intervención? Ellos son suficientemente fuertes para exigir del Gobierno de Barcelona la autorización de controlar imparcialmente las prisiones rojas. Solo así podrá ponerse fin al martirio de los encarcelados en ellas y evitar una matanza que, tal vez, está ya preparada».

Ginebra, abril 1938. El presidente de la Entente.—Theodore Azbert.

Al invicto Caudillo Franco

De la España católica Franco cual segundo Pelayo surgió y con tacto y prudencia movió el hispano valor sin quebranto. con mirada de amor y sin llanto libertó todo el Norte de España con la fe con la espada en campaña. trituroó las mesnadas de Prieto y Aragón en la paz quedó quieto destrozando las huestes de Azaña.

Gloria y honor al soldado al Caudillo, gallego valiente pues la Cruz incrustada en su frente resplandece en fulgor laureado. A María Pilar ha llevado los trofeos de su reconquista y a su Virgen no pierde de vista en sus gestas hispano guerreras esperando en sus marchas certeras. la victoria y que Dios nos asista.

El gran Dios resucitado desde el cielo nos bendiga y el buen Franco nos consiga el triunfo tan deseado.

Frutos Yurrita. Presbítero.

Arévalo, II Año Triunfal.

Comandancia Militar de Avila

Relación nominal de las cantidades entregadas como donativo para la Suscripción Nacional, en este negociado por el personal y pueblos que a continuación se expresan:

Don Francisco Maroto Marqués de Santo Domingo, Avila, 1.000 pesetas; Compañía Micaelo de Villarejo del Valle, 12,35; don José García Monje, de Santa Lucía de la Sierra (función benéfica), 148,50; Compañía Micaelo de Sanchorraja, 2,80; doña Ramona López López, de Navadijos, 50; maestra y niñas de Navadijos, 10; Compañía Micaelo de Santa Cruz del Valle, 7,50; don Marcos Martín, maestro de H. de M. Muñoz, 18,75; Justa Reparti, San Miguel de Serrezuela, 5; señor Cura y jóvenes de Mombeltrán (función benéfica), 141; maestras y niñas de Villafior (velada), 92; Compañía Micaelo de Papatrigo, 14; ídem de Siniabajos, 4,50; don Eustasio Martín Carrero, de Pascualgrande, 25; Compañía Micaelo de Narros de Saldueña, 10; Ayuntamiento y vecinos de La Adrada, 255; niños de la escuela de Vilafranca de la Sierra, 69,15; jefe local de F. E. T. de Villarejo del Valle (función benéfica), 50; doña Isabel Montero Carretero, de Valdemolinós, 5; don Mariano del Barrio y Loa, de Avila, 200; Compañía Micaelo de Donjimenó, 3; alcalde de Narros de Saldueña (rifa), 9; Registradores Propiedad de la provin-

# Servicios de Correos y Telégrafos

## DE AVILA HORARIO

### CORREOS

Apartados oficiales.....	.....de ocho y media a nueve	} Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	} Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Ciño postal y Caja de Ahorros.....	..... de diez a trece	
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	} Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones.....	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones.....	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría.....	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas.....	Permanente.
Ciño telegráfico.....	De 10 a 13'30 y de 16 a 19'30.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franqueo único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual. En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicar el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 25, Correo para Irún, a las.....	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a la.....	2,05
• B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las..	7,00	• 408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, a las	11,00
• 325, Mixto para Salamanca, a las.....	17,40	• 326, Mixto de Salamanca, a las.....	16,04
• 107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, a las	18,20	• B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las...	22,00
• de viajeros a Las Navas, a las.....	11,15	• de viajeros de Las Navas, a las.....	17,40

### Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio. De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE RÁ AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARJETAS POSTALES.

“Pomada Cereó,” cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

En breve aparecerá la “Revista Geográfica Española,” con arreglo al siguiente sumario: De España a la India en automóvil, por V. Salas.

Los pequeños secretos de una película sonora, por Lucas de la Peña. La Ruta gloriosa del Montejurra por J. Martínez Oria. Estampas de Kano, por X. Por Tierras Palestinas, por el Marqués de Santa María del Villar. 68 páginas de texto, magnífico papel couché y profusión de fotografías.

El buscar en tus desvanes y rincones chatarra no es un trabajo excesivo.

El no entregarla a la patria, es por lo menos una indiferencia y falta de amor a España.

### Centros Oficiales

#### Horas de oficina para el público

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2.

AVILA.- Tip. y Enc. de Senén Martín

## Servicio de automóviles de línea

### LINEA DE SEGOVIA.—HOTEL JARDIN

Salida de Avila a las... 7	Llegada a Villacastín a las... 8
	• a Segovia a las... 10
Salida de Segovia a las... 16	Llegada a Villacastín a las... 18
	• a Avila a las... 19

### LINEA DE AREVALO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las... 16	Llegada a Arévalo a las... 17'30
de Arévalo a las... 7'30	• a Avila a las... 9'30

### LINEA DE AREVALILLO.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las... 7	Llegada a Arevalillo a las... 10
de Arevalillo a las... 11'30	• a Avila a las... 14'30

### LINEA DE ARENAS.—GRAN HOTEL

Salida de Avila a las... 7	Llegada a Arenas... 11'30
de Arenas a las... 12'30	• a Avila a las... 17

Esta línea combina en Arenas con otra que va a Sotillo de la Adrada

### LINEA DE VENTA DEL OBISPO.—LA CRIOLLA

Salida de Avila a las... 15	Llegada a V. del Obispo... 18
de V. del Obispo... 7	• a Avila a las... 10

### LINEA DE SALAMANCA.—GARAGE (Carretera Nueva)

1.ª salida de Avila a las 8....	Llegada Peñaranda a las 9
	• Salamanca a las 10'15
1.ª salida de Salamanca a las 7..	Llegada Peñaranda a las 8'15
	• Avila a las... 9'30
2.ª salida de Avila a las 18....	Llegada Peñaranda a las 20
	• Salamanca a las 21'30
2.ª salida Salamanca a las 15'30.	Llegada Peñaranda a las 16'30
	• Avila a las... 18

### LINEA DE LEGANES Y GETAFE.—Viajeros (Garage C. Nueva)

Salida de Avila a las 9,40	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	12
	Llegada a Leganés a las.....	15'30
Salida de Getafe a las 13'00	Llegada a Leganés a las.....	13'40
	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	16'40
	Llegada a Avila a las.....	19

### CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE

(Sólo de servicio oficial.—Administración de Correos)

Salida de Avila a las 11..	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	13
	Llegada a Leganés a las.....	17'55
Salida de Getafe a las 9'30	Llegada a Leganés a las.....	18'05
	Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las.....	9'40
	Llegada a Avila a las.....	13'15
	Llegada a Avila a las.....	16'50

### LINEA DE PIEDRAHITA Y BARCO.—CASA ENCINAR

Salida de Avila a las... 7	Llegada a Piedrahita a las 9
• de Piedrahita a las 9'30	• a Barco a las... 10'15
• de Barco a las... 13	• a Piedrahita a las 13'45
• de Piedrahita a las 14	• a Avila a las... 16



También Vd.

necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de



## Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO  
Publicidad «Victoria»—Sevilla.

## ¡Español!

Comprar «LA AMETRALLADORA» es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por 1 ejemplar que tu compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENDES DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario del soldado. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

PAGINAS A CUATRO COLORES  
HISTORIETAS  
TEATRO HUMORISTICO  
REPORTAJES DE GUERRA  
CHISTES Y CUENTOS  
POESIAS FESTIVAS  
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS  
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS  
FOLLETIN, etc. etc.

20 PAGINAS

25 CENTIMOS

### ¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento antirreumático «KARMEL». Se vende en todas las farmacias de AVILA.

Si por pereza no has entregado aún toda tu chatarra, piensa un instante en la grave responsabilidad que contraes.

### Hotel Restaurant, Café y Bar Americano

## PASAJE

Todo confort.  
Se sirven bodas y banquetes.  
Omnibus a todos los trenes.

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, II.—Salamanca

¿Sufrir usted del estómago?

En caso de sufrir el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y notará un gran alivio en su estómago.

Usalo con la seguridad de que jamás reperdirá por lo que es el mejor medicamento preferido por la clase médica.

Indica Síntomas Dolores de estómago, espasmos, diarreas, indigestión, náuseas, flatulencia y úlcera de estómago.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS.

DIRECCIÓN PROVISIONAL: SAN BARTOLOMÉ-1 SAN SEBASTIÁN.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

EL DIARIO DE AVILA

**CARLOS DE HAYA GONZALEZ**  
**¡¡PRESENTE!!**

Al evocar hoy la figura de este excelso y meritorio aviador en las solemnes exequias ofrecidas por su alma, y las de sus gloriosos compañeros, los aviadores que han sucumbido en el heroico desempeño del deber en defensa de España, cúmples dedicados, como póstumo tributo de admiración, un recuerdo a los méritos contraídos por tan patriota y bravo soldado en su brillante carrera militar, iniciada en la ilustre Academia de Intendencia de nuestra ciudad, en la que ingresó, previo excelente examen, en 1918.

Fue alumno aventajado y por su aplicación y ejemplar conducta ostentó los galones de cabo en el curso 1920-21, siendo promovido a oficial el 7 de julio de 1921 con el número 9.

Ya oficial, desempeñó con sin igual honorabilidad y fervor patriótico varios cargos importantes y se distinguió por su pericia y bravura en diversas operaciones en Marruecos, hasta que ingresó en el Arma de Aviación, a la que le impulsaban sus anhelos aeronáuticos.

Capitán observador y piloto, efectuó vuelos de mucha importancia, entre ellos, el directo en recta matemática de 3.996 kilómetros sin escalas de Sevilla a Bata sobre el Sahara en 27'10 horas de vuelo.

En febrero de 1931 le fué adjudicado el trofeo Internacional, o sea la Placa de Honor, por la Liga Internacional de Aviadores en sesión presidida por Mr. Chiffor H. Harmón, como premio por el record del mundo de 2.000 y 5.000 kilómetros de velocidad, y sobre 2.000 respectivamente, con 500 kilogramos de carga útil.

En el concurso aeronáutico de la vuelta a España, efectuado en noviembre de 1931, en el que tomaron parte varios aviadores en avionetas de turismo, al Jurado otorgó a Haya el 2.º premio de los tres concedidos.

Fue profesor de la Escuela de vuelos, y autor, con patente, del original aparato Integral de Vuelo, para vuelos sin visibilidad, usado por la Aviación por su probada utilidad.

En los primeros días del Oloroso Movimiento Nacional, apareció en Tablada, coronando así su emocionante fuga de Málaga, donde dejaba en poder de los rojos a su mujer y a sus hijos.

Y y no sería posible seguirle en el vértigo de su actividad formidable por la causa de España. Recuérdese cómo en unas horas puso en vuelo el «Douglas» que inutilizó Vara del Rey, y sin descanso, de cinco de la mañana a ocho de la noche, a bordo de los «Fokkels», iba y venía a Tetuán, trayendo a la Península legionarios y regulares.

Llegaba, anochecido, pálido, cansadísimo, con ojos de iluminado brillante de fe... y a las doce de la noche cargaba de bombas al «Douglas» para ir a bombardear los aeródromos Madrid.

Y al día siguiente, entre dos luces, a África de nuevo.

Luego los bombardeos de Málaga —donde los suyos podían ser víctimas de ruines represalias de la chusma— y los ataques a la flota roja en el Estrecho, y el multiplicarse siempre hasta límites que parecen superiores a la resistencia humana.

Cuando el abastecimiento de la Virgen de la Cabeza exigía un viaje diario, allá iba Haya, lloviera o viento, de día o de noche, a socorrer a aquellos desgraciados, con la seguridad de un expreso.

Además de su entereza y sentimiento exaltado del deber, concurrían en el glorioso caído una inteligencia, afición al estudio y competencia, que le hacían sin disputa ostentar el título de «as» del bombardeo de la aviación nacional.

Piloto magnífico, navegante sin par, a él se entregaban las preciosas vidas de nuestros generales en sus constantes desplazamientos de un extremo al otro de España.

Un día, hará un año, en Salamanca, cuando el tremendo temporal que

desbordó ríos, arrancó árboles y cortó las comunicaciones..., en pleno diluvio, entre el silbar del ventarrón, se oyó un ruido de motores. Era Haya en el «Douglas», que llegaba procedente de Sevilla, llevando de pasajero a uno de los más ilustres y populares jefes de la España Nacional.

Un rato después recibieron noticias que forzaban al general a un inmediato regreso al Sur. Y Haya, desafiando una tempestad que casi impedía el tránsito por las calles, llevó de nuevo el «Douglas» a buen puerto. Detalle curioso. Cuantos conocieron la partida preguntaban:

—¿Quién lleva el aparato?

—Carlos Haya.

La respuesta era unánime:

—Si va Haya no hay cuidado.

Ya antes de la guerra el prestigio del glorioso aviador traspasó las fronteras.

Después inmortalizó su nombre con las proezas de su valor.

Y luego, su entusiasmo y fervor a la «caza», le llevaron a convivir con los muchachos del otro gran «as», Morato.

Digno colofón de su vida. En la batalla gigante de Aragón, el gigante de las alas de Franco, ha caído...

¡Capitán Haya! Avila condolidada por tu muerte prematura deposita sobre tu glorioso nombre el laurel inmarcesible de los héroes y ofrenda por tu eterna salud la oración ferviente de su religiosidad y de su patriotismo, sentimientos por los que diste tu vida, como las valerosas legiones de patriotas que luchan y mueren por Dios y por España.

¡Presente, capitán Haya, que Dios te conceda la aureola de la inmortalidad!

**El funeral por el capitán Haya y demás muertos del Arma de Aviación**

Esta mañana ha tenido lugar en la iglesia de la Santa un solemne funeral por el eterno descanso del malogrado capitán don Carlos Haya y demás jefes, oficiales, clases y soldados del Arma de Aviación muertos en campaña.

En el templo se había levantado un severo catafalco adornado con crespones negros y la bandera española, al que daban escolta la escuadra de flechas de F. E. T. y de las Jons.

En el presbiterio, que estaba escoltado por la escuadra de gastadores de Aviación, se situó el Excmo. Sr. Obispo, Dr. Moro Briz, y en los sitios previamente designados se hallaban el teniente coronel señor Guadalupe por el Gobierno Militar, comandante Jefe de Aviación señor Gomez Arce, Gobernador Civil, alcalde, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia, coronel jefe de la columna de Orden y Policía, Correos, Telégrafos, Obras Públicas, Distrito Forestal, Jefatura de Industria, Banco de España, jefes provinciales, y locales de las distintas ramas de F. E. T. y de las Jons, Secretaría del Gobierno Civil, Catastro, Estadística, Cruz Roja, Camaras de Comercio y

**En el Hospital de las Nieves**

**Bautizo de seis adultos**

En la tarde del domingo tuvo lugar en la capilla del Hospital militar de las Nieves un emotivo acto. El capellán del mismo, don Regino Linares, administró el sacramento del Bautismo al soldado Miguel Oviedo Alvarez, de esta provincia, y a cinco hermanos más de este a quienes impuso los nombres de Miguel Florentino, Gerardo, María Esperanza Cesárea, María Julia y María Victoria.

Fueron padrinos del primero el director del establecimiento doctor don Alberto Madureira y la superiora del mismo sor María Jesús de Miguel; del segundo don José Alvarez y doña Marciana Martín; del tercero don Vidal Oviedo y doña Prudencia Alvarez.

Madrina de Esperanza lo fué la Hermana de la Caridad sor Esperanza del Arco, de María Julia la señorita Damiana García Rosado, y de la última la señorita Rita Rubio, hija del Excmo. señor Gobernador civil.

Después el Excmo. señor Obispo administró a los bautizados el Sacramento de la Confirmación, siendo padrinos el doctor Madureira y su distinguida esposa.

Reciban los nuevos cristianos nuestra cordial enhorabuena.

**ERNESTO PARADINAS BROCKMANN**

Médico-Odontólogo

Estrada, 5. Teléfono, 290.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

de la Propiedad, Asociación Patronal, Secretario del Ayuntamiento, Colegio de Médicos, Subdelegación de Prensa y Propaganda, Delegación de Orden Público, Colegio de Agentes Comerciales, Delegación de Frenes y Hospitales, Auxilio Social, jefes de los distintos servicios de hospitales, Inspección Provincial de Sanidad, Jefe de los servicios provinciales de Puericultura, Guardia Civil, damas enfermeras, una nutrida representación del Cuerpo de Intendencia al que perteneció el capitán Haya, jefes y oficiales de todas las armas y cuerpos de la guarnición y de la columna de Orden y Policía, todos los jefes y oficiales de Aviación francos de servicio y otras comisiones.

En el centro de la iglesia se colocó la compañía de tropa de Aviación al mando del capitán señor Abellán, y a un lado los flechas de F. E. T. y de las Jons, con sus bandas de tambores y cornetas. El resto de la iglesia estaba ocupado por numeroso público.

A la hora señalada dió principio la misa que cantaron los R. R. P. P. Carmelitas acompañados de algunos instrumentos de orquesta, y al final pronunció la oración fúnebre el canónigo de esta Catedral y jefe de los servicios religiosos de F. E. T. y de las Jons, don Teodoro García Robledo. En el responso final ofició el excelentísimo señor Obispo de Pontifical.

Terminados los actos religiosos las fuerzas desfilaron ante las autoridades en columna de honor, en el paseo del Rastro.

**Ecos de Sociedad**

**Nuevo Delegado de Orden Público**

Ha sido nombrado Delegado de Seguridad Interior y de Orden Público de esta provincia el comandante de la Guardia civil don Juan Cano de Paz.

**Posesión**

El presidente del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don Vitaliano Arés Andrés, nos participa en atento saludo haber tomado posesión del cargo para el que ha sido recientemente nombrado.

Al felicitarle por la designación de que ha sido objeto por parte de la prestigiosa entidad, ponemos a su disposición las columnas de EL DIARIO para cuanto las considere útiles en el desempeño de su cometido.

**Necrológica**

En el frente de combate ha entregado generosamente su vida por Dios y por España el joven abulense don José Vega Galán. Al ser llamado a su reemplazo a filas se incorporó al Regimiento de Infantería de San Quintín número 25. Destinado a las Brigadas Navarras, peleó con gran arrojo y entusiasmo hasta que una bala enemiga le tendió para siempre en el campo de batalla.

Su muerte ha sido muy sentida en esta ciudad donde gozaba de grandes afectos.

Mañana, a las ocho y media, en la parroquia de Santiago, se celebrará un funeral por su alma.

A sus padres, el empleado del Banco Hispano Americano don Marcos Vega y esposa y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido y pedimos a Dios por el alma del joven patriota.

**Aniversario**

Hace un año que falleció la señora doña Luisa Marín García, viuda de Heras. Con este motivo se ha celebrado un solemne funeral por el eterno descanso de su alma.

A su hijo el comerciante de esta plaza don Isidoro Heras y familia, renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

**Clínica Quirúrgica del Carmen**

DIRECTOR:

**Teodoro Jiménez Velázquez**

Asistencia a Partos y Enfermedades de la mujer.

Consulta de 11 a 1

Avenida de José Antonio Primo de Rivera, n.º 3 (Carretera de la Estación) Teléfono 298

**Enfermeras de guardia**

Enfermeras que tienen que asistir el día 27 de abril de ocho de la mañana a dos de la tarde, séptimo grupo.

De dos a ocho, octavo grupo.

**Ultimo sorteo de la Lotería Sevillana**

Premio mayor un millón de pesetas. Por haber coincido este sorteo con el de la Lotería Nacional del día 21, se ha aplazado para el día 30 de abril, quedando algunos décimos para la venta. Juegue usted a la última Lotería Sevillana. Administración de Loterías. Santa Teresa, 9.—Avila.

**Vagones al descargue**

En la estación de Avila se han puesto hoy al descargue los siguientes vagones:

X. 13.563, F. Ramirez; 2.631, ídem; U. 1.407, ídem; D. 17.310, A. Cadenas.

**VENTA**

de un huerto en la afuera de la población, con árboles frutales y excelente agua potable, propio para granja avícola. Vallespín núm. 23.

**NOTICIAS DE ULTIMA HORA**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL D. R. V.)

**Reunión de rabadanes**

PARIS.—Algunos ministros y representantes del Frente Popular español se entrevistaron anoche con el presidente Azaña.

La reunión se prolongó hasta las cinco de la madrugada, y a la salida no han facilitado referencia de lo tratado. Se cree, sin embargo, que el tema de las conversaciones fué la movilización general, que dará pésimos resultados en la retaguardia roja.

Por lo visto lo que pretenden los líderes marxistas es eliminar los obre-

ros de la ciudad para que no promuevan conflictos.

**En honor de la Virgen de Monserrat**

PAMPLONA.—Los catalanes residentes en Pamplona celebrarán mañana la fiesta de su Patrona la Virgen de Monserrat.

Después de la misa se cantará un responso en sufragio de los muertos en campaña.

**Sesión del Instituto de España**

SEVILLA.—El próximo viernes celebrará en esta capital sesión solemne el Instituto de España. Para prepararla ha llegado el señor Castañeda, secretario general de la Academia de la Historia.

**La próxima boda del Rey Zogú**

PARIS.—Continúan llegando a Tirana aristócratas de todo el mundo con el fin de asistir al proyectado enlace del Rey Zogú. Todos ellos llevan valiosas joyas que ofrecerán como regalo de bodas a los Reyes.

**El Rey de Inglaterra sufre un accidente automovilista**

LONDRES.—Cuando se dirigía al castillo de Wildson el Rey Jorge de Inglaterra, su automóvil chocó con otro, sin que ni el Rey ni ninguno de sus acompañantes sufrieran daño alguno. El Soberano felicitó a su chófer por la pericia con que evitó el accidente que hubiera podido ser fatal.

**SEMILLA**

de remolacha forrajera blanca semiazucarera de cuello verde y roja gigante Mammouth, de la acreditada marca «Buszczyński» de Varsovia (Polonia) de selección científica, las más nutritivas y de mayor rendimiento, dispone de grandes existencias el distribuidor general para toda España, Fidel Benavides, Miguel Iscar, número 2, Valladolid. Teléfono 2690.

**Dr. C. Fernández Ruiz**

Profesor del Hospital de San José y Santa Adela de Madrid

Especialista en partos, enfermedades de la mujer. Cirugía.

Consulta de doce a una.

Avenida Portugal, 9. (Sanatorio)

**¿Francia ha encargado 300 aeroplanos a los Estados Unidos?**

PARIS.—Parece que Francia ha encargado en secreto 300 aeroplanos militares a los Estados Unidos. «Esta noticia de fuente americana», escribe un diario francés, la hemos hecho conocer al Ministerio del Aire, y hemos preguntado al gabinete del ministro qué había en ello de cierto. Se nos ha respondido rehusando confirmarla y desmentirla.

Hace unos 20 días el as francés Miguel Detroyat visitó en los Estados Unidos unas 15 fábricas de aeroplanos. (USI)

**La persecución religiosa en Méjico**

Los católicos de Orizaba (Estado de Veracruz) han dirigido una petición contra la condena del sacerdote José María Flores. Este fué sorprendido en su domicilio en el momento en que celebraba la Santa Misa. Detenido se le condenó a 6 meses de cárcel por haber infringido la ley relativa al culto. En la petición se demuestra que el sacerdote no quería sino satisfacer las necesidades espirituales de sus fieles, puesto que en aquel momento todas las iglesias estaban cerradas; también se recuerda en esa misma petición que la señorita Sánchez fué muerta a tiros por la policía, porque asistía a los divinos oficios.—(E. I. A.)

**Unidad Antigás**

Se anuncia concurso del suministro de carne para la tropa de esta Unidad, pudiendo los proveedores de esta capital que deseen concursar presentar nota de precios al señor Capitán Mayor en la Mayoría instalada en el cuartel de la misma, terminando el plazo para tal efecto el día 28 de los corrientes. El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario, publicándose durante tres días.

Avila 23 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Capitán Mayor, Fernando López Porras.

**Enfermedades en el ganado**

El Excmo. señor Gobernador civil a propuesta de la Inspección Provin-

**A despecho de las persecuciones, el pueblo ruso ha celebrado la Pascua**

VARSOVIA.—Si hubiésemos de creer a la prensa soviética, la fiesta de Pascua no se habría celebrado en la Unión Soviética desde hace mucho tiempo. En realidad, sin embargo, las antiguas costumbres vienen siendo observadas con tenacidad por muchos fieles, costumbres, que la propaganda comunista de los Sin Dios no ha logrado destruir en 20 años.

El Domingo de Ramos ruso ortodoxo ha coincidido este año con el Domingo de la Pascua latina. Toda la semana los campesinos se han dedicado a recoger ramos de olivo para adornar los iconos sagrados celosamente guardados en sus habitaciones. Los que han visitado las pocas iglesias que han quedado abiertas en la Rusia soviética, llevaban cirios y flores.

El «trust» de la jardinería que tiene su central en la capital, ha aprovechado estas costumbres para hacer buenos negocios con ventas provechosas. Así también han sido buenos los negocios de las pastelerías y confiterías que vendían sus artículos bajo el pretexto de que estos habían de servir para la fiesta del 1.º de mayo. Los fieles llevaban estas golosinas encima de una tabla a la iglesia y el Papa las bendecía.

Siguiendo la antigua costumbre rusa, se llevan dulces y otras golosinas bendecidas a las tumbas de los difuntos. El bolchevismo no ha conseguido destruir ninguna de estas tradiciones.

En Moscú ha salido estos días una publicación con el título «Por qué nosotros no celebramos la Pascua». Esta publicación se ve expuesta en los escaparates de todos los librerías. Forma parte de la propaganda antirreligiosa, que en día: como estos está sistemáticamente intensificada por la Liga de los «sin Dios», la cual durante la Pascua organiza numerosas reuniones en las provincias para combatir las costumbres religiosas. (USI).

cial de Veterinaria, ha declarado extinguida la epizootia de viruela que padecía el ganado ovino del pueblo de Adrada.

**ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA AGRICULTURA**  
**Mutualidad Agraria Abulense**

(Filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas)

¡LABRADOR! ¡GANADERO! Cumple con el mandato legal y cristiano de asegurar a tus obreros contra el riesgo de accidentes del trabajo; asegúralos en la MUTUALIDAD PROVINCIAL creada, dirigida y administrada por los propios labradores de la provincia.

La Mutualidad Agraria Abulense no es una Empresa lucrativa ni un negocio, sino una hermandad de labradores y ganaderos. Ellos mismos la dirigen, son hermanos tuyos de profesión, conocidos de tí la mayor parte.

OFICINAS: Avila, Bracamonte, 8. Teléfono 14  
Arévalo, Calle Larga, 32. Teléfono 25

Delegaciones en la mayoría de los pueblos de la provincia.